

ТОМСКІЯ ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Цена за полное годовое издание для обязательныхъ подписчиковъ
3 р., частныхъ подписчиковъ съ доставкою на домъ или пересылкою
во весь города 5 р. 50 к.



Выходятъ разъ въ недѣлю по Субботамъ. Подписка принимается
въ Редакціи губернскихъ Ведомостей.

1871 ГОДА

21 АВГУСТА

Въ свѣдѣнію и неупустительному исполненію со стороны присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ томской губерніи сообщается о содержаніи 830 ст. II т. общ. губ. учр.

СОДЕРЖАНІЕ:

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.—*Отдѣлъ первый.*—Перемены по службѣ чиновниковъ.—Объявленіе благодарности.—Объявленія о вызовахъ: къ слушанію рѣшеній, чтенію и рукоприкладству выписки, торгамъ, наследниковъ къ имѣнію.—О продажѣ 4-хъ билетовъ 2-го займа съ выигрышами.—О наложеніи запрещенія.—О розысканіи лицъ.—Объявленіе.—*Отдѣлъ второй.*—Циркуляры Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Гг. Начальникамъ губерній.—Копія съ представленія управляющаго почтовою частію въ Аемолинской области въ Главное Управленіе Западной Сибири.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.—Объявленіе Томскаго Губернскаго Статистическаго Комитета.—Томскій губернаторъ Даміанъ Васильевичъ Илличевскій (1812—1822 г.)—Очеркъ Флоры и Фауны Алтайскаго Горнаго округа.—Объявленіе.—Такса на продажу въ городѣ Томскѣ мяса и печенаяго хлѣба съ 1-го Августа по 1-е Сентября.—Метеорологическія наблюденія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ ЧИНОВНИКОВЪ.

По распоряженію Г. Начальника губерніи:

17 августа, состоящій въ штатѣ томскаго общаго губернскаго управленія, коллежскій секретарь МЕЛЕХИНЪ, определенъ салаирскимъ полицейскимъ приставомъ.

17 августа, столоначальникъ Маріинскаго окружнаго суда ПАВЛИКОВСКІЙ, уволенъ отъ настоящей должности, съ оставленіемъ въ штатѣ въ числѣ канцелярскихъ слугителей сего суда; вместо же него перемѣненъ во 2-й столъ столоначальникомъ, столоначальникъ же 1-го стола ОСИПОВЪ, и определенъ, согласно прошенію, столоначальникомъ 1-го стола отставной губернской секретарь ОБОСКАЛОВЪ.

17 августа, состоящій въ штатѣ Томскаго губернскаго суда канцелярскій служитель Константинъ СТРИЖОВЪ, определенъ помощникомъ столоначальника сего суда.

19 августа, письмоводитель канцеляріи Томскаго губернскаго прокурора, титулярный советникъ Ефимъ БУТКЕВЪ, уволенъ согласно прошенію, отъ должности и службы.

О чемъ публикуется на основаніи 1519 ст. III т. уст. о служ. по определенію отъ правит. по прод. 1863 г.

ОБЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Томскій губернский почечетельный о тюрьмахъ комитетъ объявляетъ благодарность исправляющему должность псаломника въ Маріинскомъ городскомъ соборѣ Діакону Макарію ГРИГОРЬЕВУ, за принятіе имъ на себя обязанности безвозмездно обучать въ маріинской тюремной школѣ арестантовъ Закону Божию и Исторіи ветхаго и новаго завета.

ОБЪЯВЛЕНІЯ О ВЫЗОВАХЪ:

КЪ СЛУШАНІЮ РѢШЕНІЙ.

Томскій окружной судъ, на основ. 482 ст. X т. 2 ч. вызываетъ барнаульскаго 2-й гильдіи купца Пвана МАЛЪКОВА, къ выслушанію рѣшительнаго опредѣленія по дѣлу о взыскаіи имъ съ томскаго мѣщанина Василія Гундобина, денегъ 1344 р. 15 коп. 2.

Тотъ же судъ на основаніи 482 ст. 2 ч. X т. зак. гражд. вызываетъ томскаго мѣщанина Михаила Петрова ДАНЕВСКАГО и капитана состоящаго по армейской пехотѣ Павла Алексѣева ПЕЧЕНКИНА, по дѣлу о взыскаіи первымъ съ послѣдняго денегъ 19 р. 54 к., къ выслушанію рѣшительнаго опредѣленія состоящагося 30 ч. іюня мѣсяца сего года. 2.

КЪ ЧТЕНІЮ И РУКОПРИКЛАДСТВУ ВЫПИСКИ.

Барнаульскій окружной судъ, согласно постановленію, состоявшемуся 5-го числа сего августа мѣсяца и на основ. 478 ст. X т. 2 ч. зак. гражд. вызываетъ проживающую въ бѣйскомъ округѣ смоленской волости сель верх-катунскомъ дочь крестьянина Емельяна Невзрова, дѣвицу Домну Емельянову НЕВЗРОВУ, для прочтенія и рукоприкладства подл запискою изъ дѣла объ имѣніи, оставшемся послѣ смерти смотрителя по добычѣ соли баровыхъ озеръ коллежскаго ассесора Федора Васильева Митина, съ тѣмъ, чтобы Невзрова для исполненія сего обряда явилась въ судъ въ установленный 450 ст. X т. 2 ч. двухъ мѣсячный срокъ, но если она сама лично не явится или не пришлетъ повѣреннаго и о законныхъ препятствіяхъ судъ не уведомитъ, то дѣло рѣшится и безъ ея рукоприкладства. 1.

КЪ ТОРГАМЪ.

Въ томскомъ губернскомъ совѣтѣ 2-го ч. ноября с. г. назначенъ торгъ, съ перегоржкою чрезъ три дня, на отдачу съ подряда заготовленія одежды и обуви для пересыльных арестантовъ томской губерніи на будущіи 1872 годъ, а именно: шубъ на большой 200, средній 400, малый 200 и дѣтскій ростъ 50, рукавицъ съ варегами средних 1000 паръ, армяковъ на большой 300 средній 500 и малый ростъ 100, оуцъ суконныхъ среди хъ 1000 и малыхъ 200, шароваръ суконныхъ на большой 100, средній 500 и малый ростъ 50, юбокъ суконныхъ на большой 50 и средній ростъ 50, шапокъ суконныхъ зимнихъ большихъ 50 и средних 100, юбокъ лѣтныхъ средних 100, шапокъ лѣтныхъ большихъ 50 и средних 100, рубахъ мужскихъ съ портами на большой ростъ 900, средній 1200 и малый 300, котовъ для обоого пола большихъ 1000, средних 1000, малыхъ 100 и для дѣтей 50, рубахъ женскихъ на большой ростъ 50 и средній 100, платковъ для женщинъ большихъ 100, портянокъ большихъ 1000, мышковъ большихъ 800 и бродней большихъ 300, средних 400 и малыхъ 25. Желающіе принять на себя означенный подрядъ могутъ явиться сами или прислать доверен-

ныхъ въ губернской совѣтъ въ назначенный срокъ, съ представленіемъ при прошеніяхъ благонадежныхъ залоговъ, а равно и документовъ о званіи и на право вступленія въ подрядъ. Причемъ присовокупляется: а., что условія относительно заготовленія и доставки одежды и обуви, будутъ объявлены торговцамъ въ томскомъ общемъ губернскомъ управленіи б., что на основаніи 1938 ст. X т. свод. зак. гражд. изд. 1857 г. допускается присылка запечатанныхъ объявленій и в., что послѣ переторжки ни какія предложенія новыя не будутъ уже принимаемы на точномъ основаніи свод. зак. гражд. т. X ч. I ст. 1940. 1.

Отъ томской казенной палаты объявляется, что въ присутствіи ея 9 и 13 сентября 1871 года согласно ходатайству колывалскаго купца Семена Гаврилова Зюзина, имѣютъ быть произведены торги на участокъ земли въ колдужинской волости въ 15 верстахъ отъ деревни Ново-Александровки при рѣчкѣ Рукавъ, просимый въ оброчное содержаніе мѣщанкой Авдотьей Алексѣевой Зюзиной. 1.

Отъ томскаго окружнаго суда объявляется, что въ присутствіи его назначены торги въ 13 число будущаго сентября мѣсяца сего 1871 года, на наемъ квартиры подл помѣщеніе суда. Желающіе торговаться имѣютъ прибыть въ судъ въ означенное число. 1.

Маріинскій окружной судъ согласно постановленію своему 9 сего августа состоявшемуся, назначилъ въ продажѣ съ аукціоннаго торга имущество описанное укрестьянина Владимірскаго губерніи, гороховскаго уѣзда Степана Родищева, на удовлетвореніе маріинскаго 2-й гильдіи купца Якова Сычева, за неоказавшійся у Родищева товаръ во время нахожденія его прикащикомъ у Сычева 1000 р. сер. а потому окружной судъ вызывая желающихъ торговаться томской губерніи, маріинскаго округа, въ с. боготоль объявляетъ 1-е, что имущество это состоитъ изъ одного деревяннаго 2-хъ этажнаго дома, съ прислугами, кромѣ сего находится разная мебель, домашняя посуда, лошадь, корова и домашнее платье; 2-е, Торгъ будетъ производиться въ селѣ боготоль засѣдателемъ сего суда Г. Грабунко; 3-е. Начнется въ 11-ть часовъ утра 2 сентября с. г. и 4-е, Желающіе могутъ разсматривать въ сѣдѣ судъ бумаги до производства продажи относящася. 1.

Барнаульскій окружной исправникъ на основаніи распоряженія Г. Начальника губерніи, вызываетъ желающихъ къ торгамъ 31 сего августа и переторжкѣ 4-го сентября, на принятіе въ содержаніе казеннаго подряда, по отправленію въ г. барнаулъ 5-ти паръ обывательскихъ лошадей, въ 3-хъ лѣтіе, съ 1 января 1872 по 1 января 1875 гда. Торги будутъ производиться въ присутствіи мѣстнаго окружнаго полицейскаго управленія, гдѣ можно читать олаговременно и кондціи на предметъ торга. Въ славѣ безусловности подряда, или при новышеніи цѣны за оныя, таковая отдача будетъ только на одинъ годъ; самій же торгъ будетъ повторенъ. 2.

Отъ томскаго общаго губернскаго управленія объявляется:

1, Въ томскомъ губернскомъ совѣтѣ назначаются 13-го с. г. торги съ законною чрезъ три дня перегоржкою на отдачу въ содержаніе въ г. томскѣ 12 паръ нововыхъ и 6 паръ обывательскихъ лошадей съ 1872 по 1875 годъ.

2, Желающіе взять на себя этотъ подрядъ должны явиться къ торгамъ съ законными документами и залогомъ.

3, Дозволяется также присылать запечатанные объявления, которая будут приниматься только до 11 часов назначенного для торга дня. Въ объявлении должно быть означено имя, фамилия, званіе и мѣсто жительства желающаго. На запечатанномъ конвертѣ кромѣ адреса „въ томское общее губернскае управление“ должна быть надпись: объявление къ торгамъ на почтовую гоньбу въ г. томскѣ.

4, Кондиціи на этотъ подрядъ желающіе могутъ видѣть въ томскомъ общемъ губернскомъ управленіи.

НАСЛѢДНИКОВЪ КЪ ИМѢННО.

Барнаульская дворянская опека, согласно постановленію своему состоявшемуся 2 августа сего 1871 года и на основан. 1239 ст. Х т. 1 ч. зак. гражд. изд. 1857 г. вызываетъ наследниковъ къ имѣнію, оставшемуся послѣ смерти уволеннаго отъ службы титулярнаго советника Александра Прокопьевса МУРЗНИЦЕВА, находящемуся въ сузунскомъ горнозаводскомъ селеніи барнаульскаго округа, съ тѣмъ, чтобы имѣющіе право на это имѣніе представили въ опекунскія и законныя на это доказательства въ опредѣленный 1241 ст. того же тома и части срокъ.

О ПРОДАЖѢ 4-хъ БИЛЕТОВЪ 2-го ЗАЙМА СЪ ВЫИГРЫШАМИ.

Томскій мѣщанинъ Николай Масловъ, заложивше въ Сибирскомъ Банкѣ 8 февраля сего 1871 года четыре билета 2-го внутренняго займа съ выигрышами серий 4311, 4468, 4469 и 4470 подъ № 47 прогнорчилъ ихъ платежамъ; а потому на основаніи 73 статьи устава Банка, билеты эти назначены въ публичную продажу въ Банкѣ 29 сентября сего 1871 года въ 12 часовъ дня, съ тѣмъ, что продажа будетъ производиться безъ переторжки какъ движимаго имѣнія и торгъ начнется съ той суммы приблизительно, какая числится въ долгу по означеннымъ билетамъ съ процентами а именно со 125 руб. за каждый билетъ; но если предложенныя цѣны, будутъ значительно ниже послѣднихъ биржевыхъ цѣнъ; то Банкъ предоставляетъ себѣ право оставить тѣ билеты за собою, выданная цѣна, должна быть уплачена въ тотъ же день или не далѣе сутокъ, съ обезпеченіемъ въ послѣднемъ случаѣ покупкѣ 10% съ выданной суммы, Билеты сообразаясь съ желаніемъ большинства покупателей, будутъ продаваться все вышѣ или отдѣльно каждый.

Желающіе купить эти билеты, благоволятъ явиться въ Сибирскій Банкъ въ означенное время.

О НАЛОЖЕНІИ ЗАПРЕЩЕНІЯ.

Отъ бійскаго окружнаго суда объявляется, что вѣдѣтые отношенія следственной комисіи по поддѣлкѣ кредитныхъ билетовъ въ бійскомъ округѣ, отъ 6 іюля 1871 года за № 160, и на основ. 143 ст. XV т. 2 в. св. уголов. судепр. (: по продел. 1863 г. :) налагается запрещеніе на движимое и недвижимое имѣніе обвиняемыхъ по означенному дѣлу лицъ а именно:

1. крестьянина оренбургской губерніи челябискаго уѣзда, куртамышевской волости деревни Нижней, Корнилія Алексѣева Шушарина, виновнаго въ поддѣлкѣ и выпускѣ фальшивыхъ кредитныхъ билетовъ на сумму 220 р.
2. проживающаго бійскаго округа владимірской волости въ деревнѣ верхъ-убинской томской губерніи, отставнаго мастера Ульяна Ерофьева Серьева, обвиняемаго въ переводѣ фальшивыхъ кредитныхъ билетовъ.
3. крестьянина томской губерніи бійскаго округа николаевской волости, дер. убинской Нефедя Козьмина Ярова, обвиняемаго въ переводѣ фальшивыхъ кредитныхъ билетовъ.
- 4) крестьянина томской губерніи бійскаго округа владимірской волости, дер. большерѣчки Якова Максимова Слонова, обвиняемаго по переводу фальшивыхъ кредитныхъ билетовъ.
- 5, бывшаго волостнаго писаря владимірской волости, крестьянина томской губерніи бійскаго округа, владимірской волости Федора Максимова Слонова, обвиняемаго въ скрытіи преступныхъ дѣяній крестьянина Корнилія Шушарина.
- 6, волостнаго записателя владимірской волости, крестьянина томской губерніи бійскаго округа, владимірской волости Павла Савельева Екимова, обвиняемаго въ скрытіи преступныхъ дѣяній крестьянина Корнилія Шушарина.
- 7, крестьянина томской губерніи бійскаго округа, владимірской волости села верхъ-убинскаго Ивана Павла Дмитріева обвиняемаго въ составленіи фальшивыхъ документовъ дѣлателю фальшивыхъ билетовъ крестьянину Корнилію Шушарину.

8, обывателя томской губерніи бійскаго округа ридерскаго селенія Матвѣя Семенова Мусохранова, обвиняемаго въ составленіи фальшивыхъ документовъ дѣлателю фальшивыхъ билетовъ крестьянину Корнилію Шушарину.

Примѣчаніе: Хотя на основ. выше-упомянутой статьи свода законовъ и сѣдвалобы опредѣлить точное количество взвѣскаій упاداющихъ на имущество каждаго изъ обвиняемыхъ по сльдствію лицъ по сдѣлать этого въ настоящее время не представляется возможнымъ, ибо кромѣ приблизительной общей суммы, выпущенныхъ въ обращеніе фальшивыхъ кредитныхъ билетовъ, не известна еще точная цифра всѣхъ другихъ расходовъ по настоящему сльдствію какъ то: прогоновъ на путешествіе лицъ, наряженныхъ для сльдствія, порціонныхъ и т. п.

О розысканіи лицъ.

По рапорту томскаго полиціймейстера розыскиваются безсрочно отпущенные нижние чины рядовые, Сергей Ивановъ Калашниковъ, Иванъ Андреевъ Кудрявцевъ и Матвѣй Ивановъ Шуличенко.

По рапорту кузнецкаго окружнаго полицейскаго управленія, розыскивается крестьянинъ томскаго круга, уртаемской волости, села чилинскаго Козьма Саватъевъ Вторунинъ, для сроса подѣлу объ арестантѣ Савельѣ Глазковѣ.

Объявленіе.

Отъ томской губернской гимназіи.

Вѣдѣтые предписанія Его Высочайшаго Превосходительства Господина Генералъ-Губернатора Западной Сибири отъ 29 іюня 1871 года за № 477-мъ объявляются во всеобщее свѣдѣніе:

- 1., На основаніи составнаго 19-го іюня 1871 года Высочайшаго повелѣнія объ измѣненіяхъ и дополненіяхъ въ уставѣ гимназій и прогимназій 19-го ноября 1864 года съ начала наступающаго 1871—72 учебнаго года при томской гимназіи открывається приготовительный классъ съ курсомъ, продолжительность котораго будетъ опредѣляться соотвѣтственно успѣхамъ и возрасту учениковъ.
- 2., Въ этотъ приготовительный классъ будутъ приниматься дѣти не моложе 8 и не старіе 10 лѣтъ, знающія первоначальныя молитвы и умѣющія читать и писать по русски и считать до 1000, а также производить сложене и вычитаніе надъ этими числами.
- 3., Отъ вновь поступающихъ въ 1-й классъ гимназій и прогимназій будетъ требоваться: а, знаніе главнѣйшихъ утреннихъ и вечернихъ молитвъ и важнѣйшихъ событій священной исторіи ветхаго и новаго завета; б., умѣніе бгго и со смысломъ читать по-русски напечатанное гражданскіи шрифтомъ и пересказывать по предложеннымъ вопросамъ легкіе прочтанные рассказы, а также писать по-русски подъ диктовку, безъ искаженія словъ, крупнымъ и среднимъ шрифтами, и читать по церковно-славянски, в, знаніе первыхъ четырехъ ариметическихъ дѣйствій надъ цѣлыми отвлеченными числами. Въ этотъ классъ будутъ приниматься дѣти не моложе 10-ти лѣтъ.
- 4., Условія приѣма и программы испытанія для поступающихъ въ прочіе классы гимназій и притомъ только лишь на предстоящій 1871—72 учебный годъ остаются прежніи.
- 5., Всѣ вновь поступающіе ученики освобождаются отъ экзамена по Естественной исторіи; поступающіе въ 1-й и 2-й классы гимназій не подвергаются испытаніямъ по нѣмецкому языку, а поступающіе въ 3-й классъ должны уметь читать и писать по нѣмецки.
- 6., Съ будущаго 1872—73 учебнаго года требованія для поступленія учениковъ во всѣ классы томской гимназій должны измѣниться, и о томъ, какія измѣненія произойдутъ въ условіяхъ приѣма учениковъ и въ программахъ испытанія будетъ въ свое время заявлено посредствомъ мѣстныхъ губернскихъ ведомостей.
- 7., Съ учениковъ приготовительнаго класса будетъ взиматься плата за ученіе въ размѣрѣ 10 рублей, а съ прочихъ учениковъ гимназій по 15 руб. въ годъ съ каждаго.
- 8., Приѣмъ учениковъ въ приготовительный классъ начнется съ 7-го августа и продолжится до октября сего года; но педагогическій совѣтъ можетъ допустить приѣмъ въ этотъ классъ и въ теченіе учебнаго года, если по предварительномъ испытаніи поступающаго удостовѣрится, что послѣдній, по своимъ познаніямъ, можетъ продолжать ученіе наравнѣ съ прочими учениками.

ОТДѢЛЪ ВТОРИЙ.

ЦИРКУЛЯРЪ Г. МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ, Г. НАЧАЛЬНИКАМЪ ГУБЕРНІЙ.

Отъ 9 іюня с. г. за № 134, по вопросу о томъ: какіихъ лѣтъ должны быть охотники во время приѣма ихъ въ военную службу.

Нѣкоторые изъ Г.г. Начальниковъ губерній возбудили вопросъ о томъ, какіихъ лѣтъ должны быть охотники во время приѣма ихъ въ военную службу и слѣдуетъ ли въ этомъ случаѣ руководствоваться 3 ст. Высочайшаго Манифеста 1 декабря 1870 г., или же статья эта относится только до лицъ, обязательно поступающихъ въ рекруты по очереди или жеребью, во исполненіе набора, а охотникамъ исчислять лѣта по день представленія ихъ къ приѣму въ военную службу.

По точному смыслу 3 ст. Манифеста 1 декабря 1870 г. не слѣдуетъ назначать и представлять въ рекруты людей, которымъ не исполнится къ 1 января 1871 г. двадцати одного года отъ году, исключая когда идти въ службу охотою брать за брата или родственникъ за члена одной съ нимъ ревизской семьи; въ этомъ только случаѣ исполнять правило, постановленное въ 14 ст. Манифеста 25 октября 1868 г. По этому и принимая во вниманіе, что вообще, относительно приѣма охотниковъ въ рекруты по частному найму, никогда не было устанавливаемо какихъ либо отличительныхъ правилъ въ сравненіи съ приѣмомъ на службу людей по очереди или жеребью, Министерству Военное и Внутреннихъ Дѣлъ находятъ, что по частному найму слѣдуетъ принимать въ рекруты тѣхъ только молодыхъ людей, которымъ къ 1 января текущаго года исполняется 21 годъ отъ род.

Имѣю честь сообщить объ этомъ Вашему Превосходительству для свѣдѣнія и руководства.

Отъ 12 Іюля с. г. за № 161, о порядкѣ опредѣленія или перемѣщенія бывшихъ казенно-коштныхъ воспитанниковъ Духовныхъ Академій—на службу по гражданскому, или военному ведомству.

Воспитанники Православныхъ Духовныхъ Академій, на основаніи §§ 166—168 Высочайше утвержденаго 30 мая 1869 г. Устава сихъ заведеній, по окончаніи академическаго курса, обязываются за каждый годъ содержанія въ Академіи прослужить полтора года по духовно-учебному ведомству, куда бы они ни были подлежащими начальствами избраны и назначены; въ случаѣ же своего выхода изъ духовно-учебнаго ведомства до окончанія учебнаго курса, или послѣ онаго до истеченія обязательнаго срока службы, должны возвратить сумму употребленную на ихъ содержаніе въ Академіи.

Не смотря на то, нерѣдко встрѣчаются случаи уклоненія некоторыхъ воспитанниковъ Духовныхъ Академій отъ обязательной службы по духовно-учебному ведомству, вѣдѣтые же возникаютъ затрудненія въ замѣщеніи наставническихъ вакансій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Для предотвращенія такихъ затрудненій на будущее время, Святейшій Синодъ призналъ необходимымъ предписать, къ непремѣнному исполненію по духовному ведомству, особы въ семъ отношеніи правила и, вмѣстѣ съ тѣмъ, предоставилъ Оберъ-Прокурору Святейшаго Синода вопити по сему предмету въ надлежащее сношеніе съ высшими центральными управленіями и просить ихъ распоряженія, чтобы въ подведомственныхъ имъ мѣстахъ, тѣ лица, которыя воспитывались въ Духовныхъ Академіяхъ на казенномъ содержаніи и должны, вѣдѣтые сего, выполнить предписанія въ §§ 166—168 Уст. Духов. Академ. обязанности въ отношеніи духовно-учебнаго ведомства, къ какому бы званію они не принадлежали по своему происхожденію, согласно Св. Зак. 1857 г. т. III Уст. служ. прав. ст. 377 и 1230, не иначе были принимаемы, или опредѣляемы на службу, какъ по полученіи отъ Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода уведомленія, что со стороны духовнаго ведомства не пишется препятствій къ поступленію, или перемѣщенію сказанныхъ лицъ на службу по гражданскому, или военному ведомству.

О такомъ постановленіи Святейшаго Синода, со-общенномъ мнѣ Оберъ-Прокуроромъ Синода, имѣю честь уведомить Ваше Превосходительство для зависящаго съ Вашей стороны, распоряженія.

Отъ 14 іюля с. г. за № 160, о размѣрѣ слѣдующихъ казенъ гербовыхъ пошлинъ съ контрактногъ, заключаемыхъ по подрядамъ на неотдѣленную заранѣе сумму.

Государственнымъ Контролеръ, отношеніемъ за № 1846, сообщилъ Министерству, что при разсмотрѣніи во Вре-

менной Ревизионной Комиссии Государственного Контроля разного рода операций, совершаемых подрядным способом, замечено, что на все почти контракты, заключаемые на неопределенные суммы, употребляется гербовая бумага в 1 руб. и затѣм, по истечении контрактного срока, не производится никаких довыскапий гербовых пошлин, не смотря на то, что произведенныя по этимъ контрактамъ уплаты протираются иногда до весьма значительныхъ размѣровъ, далеко превышающихъ размѣры, соотвѣтствующія рублевой бумагѣ.

На заявленіе объ этомъ, въ Управленіи, по ведомству которыхъ производится разного рода казенныя операции, сообщили, что въ Уставѣ о пошлинахъ не упоминается о довыскапий внослѣдствіи какихъ бы то ни было дополнительныхъ пошлинъ по контрактамъ, заключеннымъ на неопределенную сумму на листъ гербовой бумаги рублевого достоинства.

Между тѣмъ смыслъ дѣйствующихъ по сему предмету узаконеній совершенно ясенъ, именно: статью 147 Уст. о Пошл. прямо установлено: чтобы, при взиманіи съ контрактовъ гербовыхъ пошлинъ, принималась въ соображеніе, на основаніи ст. 4 того же Уст., именно та сумма, на которую контрактъ заключается; статья же 157 того же Устава, на которую ссылаются помѣнутыя учрежденія, не составляетъ въ семъ отношеніи исключенія, ибо, дозволяя писать контрактъ, по которому нельзя впередъ опредѣлить слѣдующей по оному суммы, на гербовой бумагѣ рублевого достоинства, она имѣетъ въ виду только эту невозможность указать, при такихъ условіяхъ, цѣнность требуемой гербовой бумаги, но отнюдь не ограничиваетъ всего гербоваго сбора, причитающагося въ пользу казны по суммѣ предстоящихъ по контракту платежей, только суммѣ рублевымъ размѣромъ. Если бы столь очевидное дѣло могло еще требовать подтвержденія, то въ дѣлахъ Государственнаго Контроля имѣется, между прочимъ, Указъ Правительствующаго Сената отъ 3 декабря 1869 г. за № 62296, изъ косяго явствуетъ, что контракты, заключенныя, по неопределенности, при совершеніи ихъ, суммы платежей по онымъ, на гербовой бумагѣ рублевого достоинства, должны внослѣдствіи, когда сумма платежей опредѣлится, подлежать испрежнему высканію дополнительныхъ гербовыхъ пошлинъ на точномъ основаніи ст. 147 Уст. о Пошл.

Принимая во вниманіе, что, не смотря на ясный смыслъ относящихся къ сему вопросу узаконеній, возбужденія недоразумѣній, подобныхъ настоящему, возможно обидать и въ будущемъ, Г. Государственный Контроль входилъ на названный предметъ въ сношеніе съ Министромъ Финансовъ, который, согласно съ его мнѣніемъ, пришелъ къ убѣжденію въ необходимости сдѣлать по весьма вѣдомствамъ подтвержденіе, чтобы гербовыя пошлины по контрактамъ, написаннымъ, при неизвѣстности суммы подряда, на гербовой бумагѣ в 1 руб., были удерживаемы съ подрядчиковъ, при окончательномъ съ ними расчетѣ, въ томъ размѣрѣ, сколько будетъ ихъ слѣдовать по приложенной къ ст. 1 Уст. о Пошл. таблицы, соотвѣственно дѣйствительной контрактной платѣ, и чтобы о такомъ удержаніи было оговариваемо въ самыхъ контрактныхъ условіяхъ.

О вышеизложенномъ имѣю честь уведомить Ваше Превосходительство для зависящихъ по сему предмету распоряженій.

КОПИЯ СЪ ПРЕДСТАВЛЕНІЯ УПРАВЛЯЮЩАГО ПОЧТОВОЮ ЧАСТІЮ, ВЪ АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ, ВЪ ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНІЕ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ.

Отъ 15 іюля с. г. за № 3603, о порядкѣ полученія съ почты казенныхъ посылокъ

На основаніи примѣчанія къ 405 ст. уст. почт. т. XII по прод. 1863 г. казенныя посылки безъ надписи „секретно“ должны быть вскрываемы на почтѣ, при выдачѣ въ присутствіи депутата отъ того мѣста, къ которому посылка адресована, съ составленіемъ акта, если въ ней окажется что либо неправильно отправленное.

Между тѣмъ въ некоторыхъ присутственныхъ мѣстахъ и начальственныхъ лица въ акмолинской области перѣдко дозвряютъ полученіе слѣдующей имъ страховой и посылочной корреспонденціи людямъ несостоящимъ въ штатѣ ихъ служащихъ и по тому неимѣющимъ права быть отъ нихъ депутатами.

Вслѣдствіе сего имѣю честь просить Главное Управленіе Западной Сибири сдѣлать распоряженіе объ исполненіи означенными мѣстами и лицами изъясненнаго постановленія, послѣдовавшаго по особому Высочайшему повелѣнію, въ видахъ уменьшенія пересылки по почтѣ казенной корреспонденціи, исключеніе изъ него допущено лишь для правительственныхъ лицъ, при коихъ по закону не полагается ни канцелярій, ни штатныхъ чиновниковъ и которымъ предоставлено потому подъ личною отвѣтственностью давать довѣренности на полученіе страховой и посылочной корреспонденціи дозвреннымъ отъ нихъ людямъ, даже непользующимся правами государственной службѣ.

Примѣчаніе: При этомъ № прилагаются для исполненія городскими и окружными полицейскими управленіями препровожденныя при отношеніи окружнаго интендантскаго управленія западнаго сибир. воен. округа отъ

29 іюля, объявленныя съ условіями и двумя описаніями на поставку госпитальныхъ вещей потребныхъ на 1872 годъ, для Омскаго интендантскаго склада, и сыскныя статьи, присланныя при № № губернскихъ вымогостей: Москов. 26, Вилен. 44, Твер. 2, Тамбов. 24, Вологод. 26, Новгород. 22, 24 и 26, Нижегород. 26, Калуж. 28, Перм. 34, Ярослав. 42, Чернигов. 23 и 26, Тавричес. 50, Симбир. 39, Смолен. 26, Витеб. 28, Подольск. 26, Тобольск. 27 и Иркут. 24; при отношеніяхъ областныхъ управленій: Кубан. за № № 6818, 7095, 7281 и 7323 и Акмолин. № 6259.

Председатель
Губернскаго Правленія *Мих Берестовъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отъ Томскаго Губернскаго Статистическаго Комитета объявляется:

Отпечатана и вышла въ продажу ПАМЯТНАЯ КНИЖКА ТОМСКОЙ ГУБЕРНІИ НА 1871 ГОДЪ Содержаніе книжки: Отдѣлъ 1. Адресъ - Календарь лицъ, служащихъ въ губерніи. Отдѣлъ 2-й. Историческія, Географическія и Статистическія свѣдѣнія о губерніи Отдѣлъ 3-й. Разныя справочныя свѣдѣнія. Отдѣлъ 4-й. Смѣсь.

ЦѢНА экземпляру 1 руб. 50 коп.

Желающіе могутъ обращаться за книжкой въ г. Томскѣ къ Г. Полицеймейстеру, а въ округахъ къ Окружнымъ Исправникамъ.

ТОМСКІЙ ГУБЕРНАТОРЪ ДАМІАНЪ ВАСИЛЬЕВИЧЪ ИЛЛИЧЕВСКІЙ.

(1812 - 1822 г. г.).

Въ дѣлахъ Томскаго Губернскаго Архива не сохранилось формулярнаго списка о службѣ Д. В. Илличевскаго, нѣкогда Томскаго Губернатора; поэтому мы не можемъ указать ни года его рожденія, ни тѣхъ ступеней возвышенія, которыя онъ проходилъ по служебной лѣстницѣ. Впрочемъ, это и неособенно важно: намъ интереснѣе знать общій характеръ его управленія.

Илличевскій происходилъ изъ рода Сперанскихъ по Александровской Семинари; отсюда онъ перешелъ въ Кіевскую духовную Академію, потомъ поступилъ на службу по Министерству Финансовъ и былъ тамъ Начальникомъ Отдѣленія. Все это время онъ постоянно пользовался добрымъ расположеніемъ своего прежняго товарища, занимавшаго уже одно изъ самыхъ видныхъ мѣстъ при особѣ Императора Александра 1-го. Въ 1812 году Сперанскій выхлопоталъ ему должность Томскаго Губернатора; но прежде, чѣмъ Илличевскій успѣлъ уѣхать въ Сибирь, Сперанскаго постигла извѣстная катастрофа, которая надолго удалила его отъ занятія Государственными дѣлами. Онъ сосланъ былъ въ Пермь. Здѣсь, узнавъ, что Томскій Губернаторъ ѣдетъ къ своему мѣсту служенія, заточенный вышелъ къ нему на встрѣчу за городъ; однако тотъ испугался предстоящаго свиданія и проскакалъ мимо, не показавъ и вида, что знаетъ ожидавшаго его. 1) — Этотъ фактъ говоритъ довольно ясно, что за человекомъ былъ Даміанъ Васильевичъ.

Прошло много времени. Сперанскій изъ Пермскаго опальнаго сталъ Пензенскимъ Губернаторомъ, а въ 1819 г., по Высочайшему повелѣнію, облеченъ въ званіе Сибирскаго Генералъ Губернатора, съ порученіемъ сдѣлать осмотръ Сибирскихъ Губерній и существовавшаго въ нихъ управленія, исправить предоставленную ему властію все то, что будетъ въ возможности, обличить лица, предающіяся злоупотребленіямъ, и предать кого нужно законному сужденію.

Съ такимъ обширнымъ полномочіемъ, 6 Іюля 1819 г., Сперанскій прибылъ въ Томскъ и тогда Илличевскій долженъ былъ почувствовать всю неловкость первой своей встрѣчи съ новымъ начальникомъ. Но «старикъ Божій» — такъ любили называть Сперанскаго, говоря о немъ, приближенные, — не зналъ чувства мести. Онъ тотъ часъ сдѣлалъ Д. В. визитъ, успокоилъ его своимъ обращеніемъ и ничѣмъ не напоминалъ о случившемся 2). Но за то Генералъ Губернаторъ обратилъ строгое и справедливое вниманіе на дѣла управленія.

Эти дѣла были изъ рукъ вонъ плохи. «Наружный видъ, — говоритъ Сперанскій въ своемъ дневникѣ, — изрядный, но внутри, исключая Казенной Палаты, все исполнено пакостей и мерзости. А „Если бы, писалъ онъ своему близкому знакомому А. А. Столыпину, *) — если бы въ Тобольскѣ я отдалъ всѣхъ (чиновниковъ) подъ судъ, что и можно было бы сдѣлать, то здѣсь оставалось уже всѣхъ повѣсить. Злоупотребленія вопіющія и, по глупости Губернатора Илличевскаго, по жадности жены его, по строптивому борстолюбію брата его Губернскаго Почтмейстера, весьма худо прикрытыя.» Въ другомъ мѣстѣ, въ письмѣ къ дочери, 4.)

Сперанскій прибавляетъ, что «Томскъ и вообще Томская Губернія, по богатству произведеній, по климату ея весьма умѣренному, а въ полуденной части прекрасному, могла бы быть одною изъ лучшихъ губерній въ Россіи; но худое управленіе сдѣлало изъ неслучившейся разбойничьей.

Обзоръ управленія побудилъ Генералъ-Губернатора удалить Почтмейстера отъ должности, многихъ чиновниковъ отдалъ подъ судъ, о Губернаторѣ же 31 Іюля пишетъ Государю чтобы онъ былъ, по крайнѣй мѣрѣ, удаленъ отъ должности до окончанія начатыхъ слѣдствій, которыя наложены и открыты въ самыхъ отдаленныхъ краяхъ губерніи. Въ Октябрѣ мѣсяцѣ на это получено надлежащее разрѣшеніе; однако — же Сперанскій не употребилъ его въ дѣло до выѣзда изъ Сибири.

26 Января 1822 г. именнымъ Высочайшимъ повелѣніемъ Илличевскій удаленъ отъ должности и поступки его опредѣлено подвергнуть отвѣту и разсмотрѣнію въ Сенатѣ.

Казалось бы, что его ожидала та же участь, что и Иркутскаго Губернатора Трескина, который по суду, лишенъ чиновъ и знаковъ отличій, съ запрещеніемъ въѣздовъ въ столицу; но, при живомъ покровительствѣ, оказанномъ самимъ Сперанскимъ, Илличевскій былъ очищенъ въ Сенатѣ отъ падавшихъ на него обвиненій, но въ службу никогда болѣе не вступалъ и жилъ уединенно въ Петербургѣ. Даміанъ Васильевичъ давно умеръ. Старшій сынъ его, Алексѣй занимался поэзіей и въ 1827 г. издалъ «Опыты въ антологическомъ родѣ или собраніе краткихъ басенъ и сказокъ, нравственныхъ мыслей, надписей и мадригаловъ, эпиграммъ, эпигравъ и другихъ мелкихъ стихотвореній.» Онъ умеръ въ 1837 г. Теперь и поэтъ и его произведенія давно забыты. Младшій сынъ — Платонъ — былъ дого Товарищемъ Министра Юстиціи. 5)

Кн. Н. Костровъ.

ОЧЕРКЪ ФЛОРЫ И ФАУНЫ АЛТАЙСКАГО ГОРНАГО ОКРУГА. (*)

Алтайскій горнозаводскій округъ, занимая большую часть т. е. 7,960 квадратныхъ миль, Томской губерніи, лежитъ между 49 и 57° сѣверной широты и между 94-109° восточной долготы и заключаетъ въ себѣ округа: Барнаульскій, Бійскій, Кузнецкій и часть Томскаго; въ болѣе тѣсномъ смыслѣ состоитъ онъ изъ заводовъ, рудниковъ и казенныхъ золотыхъ промысловъ.

Форму того пространства, на которомъ находятся горнозаводскія селенія, можно сравнить съ треугольникомъ, вершина котораго находится къ сѣверу подъ г. Томскомъ; основаніе же этого треугольника на югъ соотвѣтствуетъ направленію рѣки Иртыша; лѣвое, т. е. западное, крыло его обозначается начная отъ г. Семипалатинска, — направленіемъ, которое имѣетъ р. Обь отъ большаго изгиба на же г. Барнаула; правое или восточное крыло опредѣляется

По внутреннему расположенію высотъ и низменностей, горнозаводскій округъ можетъ раздѣлиться на двѣ топографически — различныя части.

Внутренность его занимаютъ Алтайскія горы. Главная масса ихъ, сосредоточенная на югѣ, или въ юго-восточной части, направляясь къ востоку переходитъ въ Саянскія горы, а къ югу или къ юго-востоку она соединяется съ горными цѣпами центральной Азіи.

Отроги Алтая, выходящіе отъ самаго края его, распространяются большою частью, по сѣверо-западному направленію, какъ наприм. Кузнецкія горы, Алатау, Салаирскій хребетъ и т. д.

Перифорическую часть округа образуютъ равнины и низменности, которыя, окаймляя отроги Алтайскихъ горъ, слагаются къ югу съ Киргизскою, а къ западу и къ сѣверу западу съ Кузундинскою и Барабинскою степями.

Гидрографическій характеръ округа опредѣляется озерами и рѣчными системами Иртыша, Оби и Томи Ключи р. Иртыша въ центральной Азіи, на высотѣ 1,800 фут.; протекая чрезъ озеро Нор-зайзанъ, онъ направляется отъ впаденія Нарыма на западъ получаетъ притоки съ южныхъ склоновъ Алтая. Обь образуется изъ соединенія двухъ значительныхъ рѣкъ, имѣющихъ свои источники на высотѣ 9,700 фут.; — р. Обь течетъ сперва по направленію къ западу и потомъ къ сѣверу. Главная рѣка въ восточной части Алтая Томь, которая течетъ къ сѣверу по направленію Кузнецкихъ горъ и наконецъ соединяется съ Обью и въ предѣлахъ Алтайскихъ горъ. Главнѣйшія озера слѣдующія: въ гористой части округа Кольванское и Теленское; въ низменной: Кузундинское, Вурлинское, Убинское и часть озера Чапы; кромѣ того соляныя: Боровыя и Алеусскія.

Бросая бѣглый взоръ на геогностическій характеръ округа, встрѣчаемъ слѣдующее:

1) Собственно Алтайскія горы состоятъ изъ кристаллическихъ и древне-осадочныхъ сланцовъ, которые перемѣняются или гранитами или порфиромъ и зеленымъ иллемъ. Рудныя мѣсторожденія находятся исключительно западной и южной частяхъ Алтая и только въ слани или порфирахъ. Они состояются изъ тяжелаго или кварца и рогаваго камня и различныхъ колче съ продуктами ихъ разложенія, такъ называемыхъ стыхъ рудъ.

Въ самыхъ рудахъ содержатся мѣдь, серебро свинецъ, цинкъ и желѣзо, которые, за исключеніемъ ка, добываются посредствомъ заводскаго плавленія цесса, а золото хромъ того промывкою на пром.

Существуютъ и каменноугольныя копи, въ древне-осадочной формации между Салаир

Баронъ Корфъ, 11, — 265.

*) Извлечено изъ Медицинскаго отчетѣ съ 1872 и д-тора Алтайскихъ Госпиталей, Докл. сдѣлано изъ Томскаго Губернскаго Суда.

1) Баронъ Корфъ Жизнь графа Сперанскаго. С.-Петербургъ 1861 г. ч. 11 стр. 196.
2) Тамъ же, стр. 197.
3) Русскій Архивъ, 1869 г. № 11, стр. 1979.
4) Тамъ же, 1868 г. № 11, стр. 1691.

некимъ отрогами Алтая; добытый изъ нихъ каменный уголь употребляется въ одномъ только Гавриловскомъ себреброплавильномъ заводѣ.

Изъ камней Алтайскихъ горъ такъ называемыя яшмы, мраморъ, гранитъ, кварцы и авантюрины единственные, которые подвергаются обработкѣ въ Колыванской шифо-вальной фабрикѣ.

II) Низменности горнозаводскаго округа характеризуются образовавшимися дилювиальной или ново-осадочной формации (глиною и пескомъ), покрытыми или черноземомъ или почвою, насыщенной солями (варчею или горькою).

Въ низменностяхъ сохранились и донынѣ остатки широкато морскаго рукава, во время дилювиальной эпохи, соединившаго Ледовитое море съ Каспійскимъ; это соляныя озера, соляныя болота и солончаки.

Итакъ мы видимъ, что разность, существующая между главными топографическими частями отрога, выразилась и въ геологическомъ отношеніи и что кромѣ того, и Алтайскія низменности распадаются на двѣ различныя зоны: черноземная растилается уподобивъ самыхъ горъ, а другая (соленая) занимаетъ самую углубленную часть низменности, и обѣ они различаются химическимъ составомъ почвы, вследствие чего онѣ способны обуславливать разность явлений природы, что немнѣно должно отразиться въ области флоры.

Чтобы составить себѣ какое нибудь понятіе о климатѣ Алтайскаго горнаго округа, представляемъ среднія цифры годовой и мѣсячной температуры, взятые изъ многочисленной сложности и относящіяся не только до центра округа, г. Барнаула, но и до нѣкоторыхъ другихъ, соотвѣствующихъ съ горнымъ округомъ пунктовъ.

Мѣста.	Сѣверн. шир.	Восточн. долг. отъ 1 м.	юль.	августъ.	сентябрь.	октябрь.	ноябрь.	декабрь.							
Томскъ	56° 30'	102° 50'	- 0, 4°	- 14, 8°	- 13, 1°	- 8, 5°	- 0, 8°	+ 6, 5°	+ 12, 6°	+ 14, 8°	+ 12, 9°	+ 6, 9°	+ 0, 9°	- 9, 1°	- 12, 8°
Канскъ	55° 27'	95° 98'	+ 0, 1°	- 16, 0°	- 15, 7°	- 8, 0°	- 0, 5°	+ 7, 6°	+ 14, 2°	+ 16, 1°	+ 13, 9°	+ 9, 2°	+ 1, 0°	- 8, 5°	- 14, 8°
Барнаулъ	53° 20'	101° 37'	+ 0, 2°	- 15, 5°	- 13, 5°	- 8, 7°	+ 0, 7°	+ 8, 5°	+ 13, 4°	+ 15, 5°	+ 13, 3°	+ 7, 9°	+ 1, 1°	- 7, 3°	- 12, 5°
Семипалатинскъ	50° 24'	97° 56'	+ 1, 6°	- 14, 7°	- 12, 5°	- 8, 7°	+ 2, 1°	+ 10, 6°	+ 13, 7°	+ 17, 8°	+ 15, 6°	+ 9, 8°	+ 1, 8°	- 6, 6°	- 14, 4°

Изъ этихъ цифръ ужь становится, что температура сѣверной части округа другая, чѣмъ южной; что самое холодное время бываетъ въ Январѣ мѣсяцѣ, а самое теплое въ Июлѣ. Разность температуръ сѣверной и южной частей округа довольно велика. На южной части округа температура довольно высока, а на сѣверной она довольно низка. Температуры сѣверной и южной частей округа различаются не только до центра округа, г. Барнаула, но и до нѣкоторыхъ другихъ, соотвѣствующихъ съ горнымъ округомъ пунктовъ.

повидимому подтверждается и съ стороны цифръ нашей таблицы.

Однакоже, на основаніи многихъ данныхъ, которыя мы находимъ въ необходимости опустить, по особенной специальности настоящаго очерка, климатъ Алтайскаго округа нельзя считать исключительно континентальнымъ; основательнѣе казалось бы назвать его переходнымъ между влажнымъ и континентальнымъ; или согласиться на то, что здѣсь существуютъ два различныхъ климата и что отличительныя черты ихъ объясняются борьбою двухъ противоположныхъ воздушныхъ теченій. Эгого взгляда не противорѣчить и словамъ Карла Риттера, что «форма сѣверной половины Сибирской низменности благодѣтельна для всей Азии, потому что поставленное на мѣстѣ этой равнины арктическое нагоріе отняло-бы у Сибири морскую температуру, умѣряющую сухой холодъ континентальнаго климата.»

Флора Алтайскаго округа разнообразна, соотвѣственно контрастамъ мѣстнаго рельефа, геогностическаго характера и климата.

Въ томъ геологическомъ періодѣ, когда Алтай былъ отдѣленъ моремъ отъ запада, онъ представлялся раститель-но творческимъ центромъ, т. е. имѣлъ свою типичную флору. Съ возстановленіемъ сухопутнаго соединенія съ Ураломъ, изменился климатъ, и многія растенія должны были исчезнуть, а проложившаяся дорога способствовала миграціи другихъ съ запада и съ юго-запада.—И въ настоящее время существуютъ на Алтай растенія, принадлежащія ему одному; изъ различающъ опитетомъ *altaicae* (*Gentiana altaica*, *Viola altaica*, *artemisia altaica*, *Daphne altaica* и проч.). Они составляютъ растительный покровъ особенно Альпійской зоны нашихъ горъ.

Къ группѣ переселенцевъ принадлежатъ множество европейскихъ формъ. О размѣрахъ совершившагося переселенія, можно судить по сдѣланному Ледобуромъ сравненію численности видовъ на Алтай и въ Германіи, которая относится какъ 4: 7. При почти одинаковомъ объемѣ и приблизительно одинаковой географической широтѣ, такая разность можетъ объясниться отчасти разности климатовъ, къ которой слѣдуетъ отнести полное отсутствіе нѣкоторыхъ лиственныхъ деревьевъ: клена, дуба, вяза; или рѣдкое появленіе другихъ, какъ иаприм. липы, которыя образуютъ лѣсъ только въ окрестностяхъ г. Кузнецка.

Другіе контрасты, а равно и другія соотвѣстности оказались-бы, по всему вѣроятію, при сравненіи Алтайской флоры съ Восточно-Сибирской. По связи Алтай съ средне-азиатскимъ нагоріемъ, многія растенія будутъ имѣть общія. Господствующіе юго-западные вѣтры содѣйствовали, кромѣ того, передвиженію средне-азиатскихъ степныхъ растеній, которыя мы и встречаемъ въ степной области и на южныхъ отклонкахъ Алтая.

Тѣ степныя пространства, на которыхъ находятся слѣды прежде бывшаго моря, отличаются своеобразною, скудною растительностію, состоящею почти исключительно изъ репрезентантовъ семейства *chenopodiaceae* и *Salsolae*, (численностью которыхъ Алтай превосходитъ Германію),—между тѣмъ, какъ черноземная зона особенно выдается плодородностію и большимъ богатствомъ травъ, почему на ней и процвѣтаютъ хлѣбопашество и скотоводство.

Разность въ составныхъ элементахъ почвы, необходимыхъ для развитія растеній, какъ той, такъ и другой зоны, играетъ здѣсь главную роль, при повліеніи зависимости какъ той то жизни отъ почвы, мы привыкли обращать сперва вниманіе на степень влажности; но и этотъ моментъ можетъ имѣть каузальную связь съ химическимъ свойствомъ почвы: если она, при обилии органическихъ веществъ, содержитъ и такіа части, которыя растворимы въ *СМ*, но кромѣ того и нерастворимый въ *СН* кремнеземъ, то этотъ послѣдній мѣшаетъ почвѣ быть влажною. Прямое отношеніе химическаго состава почвы къ самымъ растеніямъ, видно изъ того, что питаніе ихъ страдаетъ при избыткѣ въ почвѣ *СО 2* *MnO*, (болѣе растворимой, чѣмъ *СО 2* *CaO*); и что содержаніе въ почвѣ *SO 3* *CaO*, *Ce Na* или *СО 2* *FeO* противодѣйствуютъ именно древесной растительности.

На сколько эти результаты химико-астрономическихъ исследованийъ примѣнимы къ разъясненію отсутствія лѣсовъ въ нашихъ степяхъ, мы предоставляемъ рѣшить болѣе компетентнымъ судьямъ.

(Продолженіе будетъ.)

Объявленіе отъ Томской Губернской Типографіи.

Альбомъ видовъ г. Томска и его окрестностей,

Подъ этимъ названіемъ при Томской Губернской Типографіи начато единовременное изданіе видовъ г. Томска и его окрестностей. Рисунки въ 2 и 3 тона: литографированы И. Рогоуль, а съ натуры и на камнѣ исполнены М. Колосовымъ. Альбомъ, въ числѣ 25 рисунковъ, выйдетъ въ Ноябрь сего 1871 года въ брошурованной формѣ и съ условіемъ, что съ настоящаго объявленія, онъ составляетъ такую художественную собственность автора, съ которой: всякое воспроизведеніе, копіи и перепечатки воспрещены.

СОДЕРЖАНІЕ:

- 1) Видъ Томска отъ перевоза чрезъ р. Томъ по Московскому тракту.
- 2) Видъ Томска съ Юга.
- 3) Видъ неоконченнаго Собора.
- 4) Лютеранская Церковь и присутственныя мѣста.
- 5) Женская община близъ Томска.
- 6) Домъ В. И. Асташева.
- 7) Видъ на часть города -Верхняя Елань.
- 8) Больница Приказа Общественнаго Призрѣнія.
- 9) Видъ на Истоуъ и Татарскую слободу.
- 10) Видъ Томска съ Запада.
- 11) Милліонная улица.
- 12) Архіерейскій домъ и Алексѣевскій мужской монастырь.
- 13) Весенняя пристань въ Томскѣ.
- 14) Губернаторская квартира и Благовѣщенская Церковь.
- 15) Градская Дума и Полицейское Управленіе.
- 16) Воскресенская гора и Костель.
- 17) Видъ Томска съ Сѣвера.
- 18) Видъ изъ бесѣды сада В. И. Асташева.
- 19) Видъ Томска съ Востока.
- 20) Видъ на Пески.
- 21) Синагога.
- 22) Рыды купца Королева и Часовня Иверской Божіей Матери.
- 23) Видъ дачи Басандайки.
- 24) Видъ дачи Степаювки.
- 25) Тройка, Нарымской породы, В. И. Асташева.

О днѣ окончанія изданія будетъ опубликовано особо.

ЦѢНА безъ пересылки 4 руб. сер.

На пересылку прилагается особо за три фунта - на одинъ экземпляръ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ВОЛЖСКО-КАМСКІЙ КОММЕРЧЕСКІЙ БАНКЪ АГЕНТСТВО ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

(Основной капиталъ Банка 6,000,000 рублей.)

Имѣть честь довести до всеобщаго свѣденія, что, на основаніи Высочайше утвержденаго устава, въ первой половинѣ Іюля имѣть открыть свои дѣйствія въ г. Екатеринбургѣ гдѣ будутъ производиться слѣдующія операціи:

- а) Учетъ торговыхъ векселей.
- б) Выдача ссудъ подъ обезпеченіе процентными бумагами, товарами, желѣзомъ, ассигновками Горныхъ Правленій, судами, пароходами, исполненными контрактами и проч.
- в) Переводъ денегъ въ Петербургъ, Москву, Нижній, Рыбинскъ, Казань, Самару, Саратовъ, Астрахань, Кіевъ и Харьковъ, по уменьшенной противъ другихъ Банковъ таксѣ.
- г) Текущіе счета—простой и условный—простой изъ 3 1/2 % и условный изъ 4 %.
- д) Приемъ денежныхъ вкладовъ: до востребованія изъ 5 %, на сроки: 6-ти мѣсяцевъ—изъ 5 1/2 %, на 1 и 2 года—изъ 6 % годовыхъ.

Примечанія: 1, Вклады могутъ быть присылаемы въ Екатеринбургское Агентство и попочтѣ, съ означеніемъ въ письмахъ срока вклада и адреса вкладчика. владные билеты будутъ высланы Агентствомъ по полученіи денегъ съ первою же почтою по адресу.